
O ISTORIE SOCIO-UMANĂ A COMUNEI 
SĂVÂRSIN 

' 

Dan Demsea 
' 

Călătorul care urcă în amontele râului Mures /anticul 
' Maris/, pe şoseaua naţională, are în faţa ochilor un peisaj 

montan împădurit, de ambele părti ale traseului (sosea, cale 
ferată şi râu). Înainte de a ating~ limita estică a' judeţului, 
cu 15 km mai devreme, apare Săvârşinul, situat între 
strâmtorarea dealului Cetăteaua, dâmbul Bisericii si valea 

' ' 
Trăuasului, aceasta din urmă - străjuită de abruptul deal al 

' 
lui Ion. Vechea vatră de locuire a Săvârşinului, cea de 
dinainte de comasările terenurilor agro-pastorale, prilejuite de 
introducerea Urbariului şi concentrarea habitatului de tip 
răsfirat, era pe dâmbul Bisericii şi "pe versantele imediate 
acestora" (Cf. Nicolae M. Pop, Crişana şi Maramureşul În 
conscripţia iosefină, Bucureşti, 1947, p.11). În cazul de faţă 
este vorba de versanţii dinspre valea Troaşului. Cel care 
doreste să părăsească culoarul Muresului, si să intre în munti, 

, ' ' ' 
are în faţă firul văii Troaşului ( denumire adoptată de către 
cartografi), urcând de-alungul ei pe drumul numit Calea lui 
Horea. Din câte îmi amintesc, informatia despre denumirea 

' acestui drum mi-a fost furnizată de către învătătorul Iosif 
' Dohangie din Săvârşin (pe vremea aceea, în anii 1969-1970, 

ci era învăţător în satul din apropiere, Temeşeşti). Cu multă 
probabilitate, denumirea pare să fie de provenientă cultă. 

' Sursa plauzibilă era învăţătorul local Eugen Spinanţu, fost 
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senator în perioada interbelică, în parlamentul României. 
Pentru capitolul de istorie veche, ca de-altfel şi pentru 

celelalte capitole, ne vom strădui să nu repetăm informatiile 
' care pot fi regăsite în monografia recent apărută a Săvârşinului, 

sub semnătura lui Iosif Dohangie Cojan (descoperirile 
eneolitice si de epoca bronzului de la dealul Cetăteaua din 

, ' 
Săvârşin şi cele de pe dealul Roiba, din hotarul satului 
Temesesti (Timisesti - în rostirea locală). Tinem doar să 

' ' ' ' ' 
adăugăm sugestiile primite referitor la întregul areal al 
culoarului mureşean, din partea arheologului dr. Vasile 
Boroneant. Conform spuselor sale, roca cristalină (cuartit), 

' ' 
identificată de către acesta pe platourile de deal din zona 
de culoar a Mureşului a constituit una dintre primele surse 
locale pentru fabricarea uneltelor de piatră neşlefuită, din 
paleoliticul inferior, mijlociu, superior şi din mezolitic. Până 
aproape de zilele noastre cuartitele au fost folosite, printre 

' altele, pentru zdrobit. Un asemenea zdrobitor de mână era 
numit bălătruc. 

Nu vom face decât o mentionare sumară a descoperirii 
' întâmplătoare a tezaurului monetar dacic de la locul Copăciş, 

din hotarul satului Temeşeşti, cât şi a săpăturilor sistematice 
întreprinse la dava dacică de pe platoul superior al dealului 
Cetăteaua. Localnicii aveau la sfârsitul secolului în uz 
denu~irea de "Paghina cu Ceteţaua",' dacă nu greşim prea 
mult întru interpretarea topicului respectiv, consemnat pe 
harta cadastrală ungară "Pagyina cu Cseletzava". Iar în 
dreptul bornei de pe acest loc, aceeaşi veche hartă cadastrală 
din a doua jumătate a secolului al XIX-iea consemna 
altitudinea de 130, 7 m şi denumirea figurativă de 
"Cukorhegy" /corespondentul maghiar pentru Căpăţâna de 
zahăr - n.n./. 

La poala vestică a dealului Cetăteaua învătătorul Iosif ' , 
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Dohangie mi-a semnalat existenţa unor blocuri mari de piatră 
friabilă (cu o dimensiune maximală de 2x3x4 m), aglomerate 
haotic, aproximativ pe patru nivele, strâmtorate între arborii 
crescuti pe panta destul de abruptă. Dacă admitem că ele 

' sunt de provenientă antropică atunci le-am atribui unei 
' civilizatii megalitice. , 

Aşezările omeneşti relativ izolate din patrulaterul montan 
al Muntilor Zărandului au fost ferite - după părerea noastră , 
- pe parcursul mileniului "întunecat" (secolele IV-XIII) de 
contactele prea dese cu migratorii din stepele eurasiatice. Cei 
ascunşi între munţi sau pe platourile acestora s-au autodenumit 
"gugulani". Accesul în aceste sate era dificil. Până în secolul 
al XVlll-lea, când austriecii au executat străpungeri sau 
spargeri în pintenii de rocă cristalină de pe malul nordic al 
Mureşului, nu a existat nici o cale rutieră de-alungul văii 

râului. Comunicatia si schimbul aveau loc pe calea navigabilă 
' ' si de-alungul malului sudic. De aceea lipsesc fortificatiile ' , 

medievale la nord de Mureş cu excepţia celei de la Vărădia 
de Mures. Sarea era adusă cu ajutorul ambarcatiunilor. 

, ' 
Denumirea de Săvârsin a fost receptată în documentele de , 
cancelarie medievale latine sub forma alterată "Zawasyn" 
în anul 1479. Că la origine ar sta radicalul Obârşia nu pare 
să fie vreo îndoială - afirmă lingviştii. 

Pertinentele cetătii Soimos cuprindeau si zona Săvârsinului 
' ' , ' ' , 

la începutul celui de-al doilea mileniu. Forma proprietătii 
' feudale nefiind exclusivă, înseamnă că proprietatea obştească 

a sătenilor a evoluat spre o formă de posesie colectivă, în 
contact cu noii domni de pământ, fie ei din partea regalităţii 
ungare, a împărăţiei habsburgice sau a Porţii Otomane. 
Urmele acestei forme de proprietate ne sunt cunoscute azi 
sub denumirea de composesorat urbarial. Continuitatea de 
posesie a permanentizat numele topice ale dealurilor şi văilor. 

264 

https://biblioteca-digitala.ro



Ar merita să le înşirăm începând de la drumul străvechi de 
creastă, numit al "Păcurarilor" /pe aici circulau turmele de 
oi dinspre Ardeal spre câmpia vestică a Crisanei si Banatului 

' ' - n.n./ după cum urmează: Pietrile albi, Parâul Omului, Vârvu 
Poienii, P. cu Stânci, V. Hosului, Braza, V. Tapului, , 
Cârligatu, Goru, Dealu Sasa, D. Moldovescu, P. Surdului, 

' Sindelaru, Comarnic, D. Tătarului, P. Tătarului, D. si P. 
' ' 
Pământului, P. Pleşu, V. Hojescu, La Pârloage, D. Omagului 
Cariera de var, V. Pietroasa, D. Ilisie, P. Pavel, D. cu 
Carpeni, P. Jircu mic, D. Lujii, P. Lutii, P. Nisiei, D. si P. , , 

cu Stiupeţi, V. Runcu, P. Articapanului, V. Tisei/Tiei?/, V. 
Savului, P. Ardeleanu, V. Savului, V. Galsa, P. lanos, P. 

' ' 
Satului /e vorba de Temesesti -n.n./, Vârfu Mihai, Dâmbu 

' ' lui Gheorghe, P. Josului, P. Mocanului, Cărunta, D. Căncus; 
' din jos de pârâul Satului este situată V.Zimbru; urmează, pe 

malul stâng al Văii Troaşului, coborând spre Săvârşin, Valea 
Roibii, D. Bogdanului, V. Cornului, D. Dosul Scaiului, D. 
Lung, P. Boghii, O. Rusciu, P. Rustan, P. Ripilor, P. Gros, 
D. si P. Comorii, D. si P. Neamtului, Valea Mare, Rusciu, 

' ' , 
D. Gorunului, P. Calului, P. Ciundrelor, V. Bucurii, D. 
Mesteacăn, D. Carului, D. Mosului, V. Pietrarului, P. 

' Dumbrava, P. Ulmului, D. Pomei, P. Corbului, Cruntrava, 
P. Cuiasului, D. Sf. Ioan, P. Dobruta Mare, P. si D. Lelita, 

' ' ' ' D. Nucului, P. Pistolului si altele care buie /coboară-n.n./ 
' spre pârâul localităţii Toc. Desigur, aceste nume topice cer 

o verificare pe teren din punctul de vedere al preciziei 

Pronuntării si al transcrierii lor de către cartografi, fără a mai 
' ' spune că ar fi necesară completarea informaţiei cu date despre 

utilizarea în trecut şi prezent a fiecărui loc topic agro-silvo
pastoral. Fiindcă suntem la aliniatul referitor la numele de 
locuri, n-ar fi lipsit de interes să semnalăm, în hotarul satului 
Vinesti, locul "Karbunyilor", consemnat ca atare pe harta 

' 

265 

https://biblioteca-digitala.ro



cadastrală din anul 1892, pe un deal. Supoziţia noastră se 
îndreaptă spre o folosire temporară a acestui loc în vederea 
obtinerii mangalului /a cărbunelui de lemn/. 

' A 

ln aceste regiuni montane, favorabile locuirilor omeneşti, 
stăpânirea tânărului regat apostolic ungar s-a produs târziu 
fată de cucerirea efectivă de după victorioasa bătălie din anul , 
1028. La început autorităţile civile cât şi cele ecleziastice 
au respectat dreptul de proprietate voevodal, cnezial şi 

obstesc. Spre exemplu, documente din secolele XIV-XV 
' pomenesc de satul rămas liber OHABA sau OHABIŢA de 

lângă Săvârşin (Cf. Ştefan Pascu, Voevodatul Transilvaniei, 
vol. I, ed. II, 1972, p. 328). Analizînd termenul de Ohabă, 
istoricul Aurelian Sacerdoteanu afirma că acesta rămâne , 
caracteristic numai teritoriului dacic (cel mai intens romanizat) 
si reprezintă continuitatea neîntreruptă a satului liber din 
' vremea romană până în secolul al XIV-iea (Cf. Elemente de 
continuitate si unitate în istoria medievală a românilor, în 

I 

"Unitate şi continuitate în istoria poporului român", Bucureşti, 
1967, p. 115 ). 

Pericolului turcesc pentru regatul Ungariei i se adăuga 
nesupunerea propriilor săi vasali. În vremea răscoalei din 
anul 1437, sultanul Murad încerca să profite, pustiind zona 
văii Muresului. În anul 1446, imensul teritoriu al cetătii , , 
Soimos intra în stăpânirea voevodului Iancu de Hunedoara. 
' ' Anarhia nobiliară lua sfărsit. Prin intermediul cnezilor Iancu 

' a uşurat sarcinile satelor, dorind să mobilizeze întreaga 
populaţie spre preîntâmpinarea expansiunii semilunii. După 
anul 1551, stăpânirea turcească pe valea Mureşului, până în 
fata Zamului, devenea o realitate efectivă sub forma pasalâcului , ' 
Timisorii. Au existat si exceptii în functie de modificările 

' ' ' ' de frontieră cu Ardealul. De exemplu, zona Săvârsinului se 
' afla în hotarul principatului autonom al Ardealului (în 1574), 
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când linia frontierei mergea de la Dezna, Slatina de Mures 
' la Vărădia de Mures. 

' Conscriptia domeniului Beius, databilă în a doua jumătate 
' ' a secolului al XVI-iea, mentionează micul voevodat de la 

' 
Hălăliş /situat probabil în hotarul actualului sat Hălăliş -n.n./ 
, care poseda câteva sate si avea obligatii militare către 

' ' cetatea Oradiei (Cf. Andrei Caciora, Eugen Gli.ick, Cnezate 
şi voevodate româneşti arădene, în "Studii privind istoria 
Aradului", p. 167). Faptul de mai sus ne îndeamnă să 

admitem că acest teritoriu voevodal nu era obedient fată de 
' Poarta Otomană. Numeroasele războaie sau incursiuni militare 

nu au fost propice pentru stabilirea sau extinderea vetrelor 
săteşti de-alungul culoarului mureşan. În perioadele de 
acalmie se relua negoţul pe Mureş. Ordinea cât şi controlul 
militar au fost exercitate de către trupele de tătari din oastea 
otomană cât si de către ostasii otomani din fortificatiile de 

' ' ' la Lipova, Chelmac şi Vărădia de Mureş. Dintr-o astfel de 
perioadă pot să dateze nume de locuri precum Dealul si 
Pârâul Tătarului (situate la nord de satul Troas). Încercar~a 

' de reconstituire a plauzibilităţii luptei de aici în cursul 
secolului al XVI-iea, luptă în care principele ardelean i-a 
bătut pe tătari, o întemeiem pe supravietuirea toponimului, 

' păstrarea amintirii orale a bătăliei în acel loc cât şi pe faptul 
de memorie orală referitor la obiceiul călăretilor tătari de a 

' coborî prin surprindere în sate. De sigur, nu este exclusă 
posibilitatea plasării luptei în cursul secolului al XVII-iea. 
Precizăm faptul că Dealul Tătarului este situat în hotarul 
satului Troaş, urcând în amonte pe valea Galşei vreo 1 O km. 
Conform fisei întocmită de către muzeograful Horea 

' Medeleanu în anii 1959-1961, dealul respectiv prezenta niste 
' valuri /fără a fi precizată direcţia lor/; coama dealului, însă, 

era directionată est-vest, având în partea sa dreaptă /adică 
' 
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la sud/ dealul Plesul iar în stânga sa /adică la nord/ dealul 
' Piatra. Locul descris se află la altitudine de circa 500 m (Vezi 

şi Mârki, II, p.). Mai greu ni se pare de stabilit intervalul 
cronologic al locuirii acestui deal, în functie de datarea 
bătăliei de aici. Învătătorul Iosif Dohangie p;eciza (în anul 

' 1969) că pe vârful Tătaru, în pădure, locuiseră slugile 
"domnului de pământ" , care-si avea resedinta la Săvârsin. ' ' , , 
Legată de prezenta acestor tătari poate fi postulată existenta 

' ~ ' sistemului de exploatare agricolă otomană. In acest sens ar 
fi de verificat circulatia cuvântului "spăiie", el desemnând 

' 
moşia de tip otoman, mai ales la sud de Mureş; cuvântul 
"spăiie" a rămas în uz până în zilele noastre în zona Lipovei. 

În urma păcii de la Karlovitz ( 1699) , stăpânirea Porţii 
Otomane a fost înlocuită de cea a Imperiului Habsburgic. 
Acesta dip urmă încercând să recreeze ţara de coroană a 
Ungariei a întâmpinat dificultăţi în stabilirea graniţei cu nou 
creatul său Mare Principat al Transilvaniei. Nobilimea 
conducătoare ardeleană, de religie calvină şi de limbă 

maghiară s-a simţit frustrată de două ori: odată pentru faptul 
că nu voia să renunte usor la zona Muntilor Zărandului (până 

' , ' 
spre linia Ineu-Radna) iar a doua oară pentru că titlul de 
principe al Ardealului şi-l arogase împăratul de la Viena. 
Războiul izbucnit între cele două tabere (una romano-catolică 
iar cealaltă calvină) a bântuit şi pe culoarul Mureşului, 

încheindu-se în anul 1711 prin înfrângerea nobilimii 
ardelene maghiare. Am ţinut să menţionăm acest episod 
pentru a scoate în evidenţă "întârzierea 
"cu câteva decenii a mutării granitei Tării Ungariei în fata 

' ' ' 
localităţii Zam, pe Mureş, iar pe valea Crişului Alb, între 
losăşel şi Gura Văii. De-altfel, imediat după încetarea 
luptelor era întemeiată comuna grănicerească Ohaba, în lunca 
Muresului, la locul numit Hadă /termen care înseamnă livadă 

' 
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- n.n./. Locuitorii săi erau români si sârbi liberi. De remarcat , 
aici este aspectul supravietuirii cuvântului ohabă, cu 

' semnificatia de asezare liberă. , , 
Linia râului Mureş a rămas graniţă cu imperiul otoman 

până în anul 1718 ( când este încheiată pacea cu Imperiul 
Habsburgic în localitatea Passarovitz). De-abia după acest 
moment începe instalarea administratiei Consiliului , 
Locumtenenţial Ungar în teritoriul considerat cucerit prin 
luptă (recucerit de către împăratul-rege austriac). Aproape 
întregul teritoriu arădean a fost donat de către împărat 

familiei italiene cu predicatul de Modena. Nu cunoaştem 
când anume Săvârşinul este donat, printre altele familiei 
germane, de rit romano-catolic, Edelspacher. 

Controlul comerţului cu sare provenit de la salinele din 
Ardeal se exercita, printre altele, în cadrul Oficiului salin de 
la Săvârsin, cu functionari adusi din alte părti ale imperiului 

' ' ' ' ( de obicei boemi de rit romano-catolic, vorbitori de limbă 
germană). Ne-ar trebui o hartă veche a Săvârşinului pentru 
a identifica amplasarea portului amenajat pentru descărcarea 
sării şi a altor mărfuri. În scurtă vreme portul de aici devenea 
centru naval, oferind contingentul necesar de luntraşi, corăbieri, 
dulgheri si edecari. Munca acestora din urmă era deosebit , 
de grea. Multi edecari mureau de foame. Fiind robi, 

' reglementarea aprovizionării lor cu alimente a fost ordonată 
de către Consiliul Locumtenential din Buda de-abia în anul 
1773. În anul 1790 s-a renunt~t la edecari (Cf. Marki, op. 

' cit., p. 878). 
Autoritătile comitatense, subordonate într-o anumită 

' măsură Consiliului Locumtenential budan, consolidându-si ' , 
stăpânirea după urcarea pe tron a împărătesei Maria Terezia 
( 1740), doreau încorporarea zonei grănicereşti de pe linia 
Muresului la teritoriul arădean. Di~pozitia de la Viena a fost 

' ' 
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emisă abia în anul 1744 (Cf. Aradul - permanenţă în istoria 
patriei, Arad, 1978, p. 162). 

Drumul de creastă, străvechi, ducea, afirmativ, de la 
Deva la Ineu. Drumul de lângă Mureş a fost mereu lărgit. 

În anul 1852, autoritătile trec la lărgirea strâmtorii de la 
' Cuias si Toc cât si la consolidarea parapetilor din dreptul 

' ' ' ' pantelor şi a podurilor. De-asemenea, în acestă perioadă 

începuseră tăierile de buclă ale Mureşului între Seghedin şi 

Conop cu scopul de a scurta parcursul navigabil. Faptul a 
dat de lucru multor jeleri. În schimb, prăbuşirea malurilor 
râului, consecutivă acestor tăieri de buclă, a dus la încetarea 
navigaţiei pe Mureş. 

Revenind la domnii de pământ din secolul al XVIII
lea, adăugăm faptul că noul notar comitatens, numit de către 
comitele suprem Grassalkovits, în anul 1747, în persoana lui 
Forray Andrăs, cumpăra domeniul Săvârşinului, primind 
predicatul Soborsini Ide Săvârşin -n.n./ în anul 1760. Nu 
întâmplător, Săvârşinul primise rangul de oraş de câmpie 
(opid). Marele târg anual de aici a rămas renumit până târziu, 
în secolul al XIX-iea (Cf. Mărki, op. cit., p. 874). 

Comerciantii stabili s-au înmultit în a doua jumătate , , 
a secolului al XVIII lea abia după ce autoritatea comitatensă 
i-a forţat pe negustorii macedo-români să părăsească oraşul 
Arad, răspândindu-se în lumea rurală. Până în anul 1775 
negustorul "grec" /a se citi aromân -n.n./ Kirasici, cu 
domiciliu temporar în Săvârsin, nu avusese îngăduintă să , , 
se aşeze definitiv deoarece nu primise aprobare să 

comercializeze mărfuri interne. Si aici mai rămăseseră în , 
vigoare unele restricţii. Domnul de pământ Forray Andrăs, 
care era şi prim-vicecomite al Aradului, s-a opus multă vreme 
vânzării pâinii de către negustorii "greci". De-abia, începând 
din anul 1786 restricţia a încetat (Mărki, op. cit., p. 871-
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872 ). De-altfel, acest Forray reuşise să-i stârnească pe 
haiduci împotriva sa ceva mai devreme de momentul .dramatic 
din ziua de 7 noiembrie 1784, când frumosul castel piere 
în flăcările puse de săteni sub conducerea lui Horea cel mic, 
unul dintre căpitanii lui Horea. Povestea răpirii lui Forray 
Andras în ziua de 9 iunie l 784 circulă si în zilele noastre 

' în zonă. Ea s-a încheiat paşnic în favoarea cetei lui Petru 
Beciu. Reprimarea locală a celor răsculati a rămas în 
memoria colectivă. Învătătorul Iosif Dohangi~ îsi amintea în , ' 
decembrie 1996 că spânzurătorile au fost ridicate în Hadă, 
unde era tarina, iar la Temesesti, ele erau la Copăcis; era ' , ' , 
interzisă luarea celor spânzurati de pe lemnul spânzurătorii, 

' urmând a servi drept exemplu celor vii. Administratia 
' 

iozefină tinuse necesară o nouă reglementare a impozitului 
' pentru terenuri, întreprinzând măsurători în intervalul anilor 

1786- l 787, printre altele şi în districtul Oradiei ( de care 
aparţinea zona de la nord de Mureş) (Cf. Nicolae M. Popp, 
op. cit., p. 4, inclusiv nota de subsol nr. 4). Datele despre 
numărul caselor, limba vorbită si religia populatiei dintre anii 

' ' 1773-1787, în arealul nostru de interes sunt următoarele: 

"oppidus Soborsin" avea 143 de case, limba vorbită era 
"hungarica" şi "valachica" iar locuitorii săi erau 
"catholicae" şi "graeci ritus". Merită să venim cu precizarea 
că cei de rit "grecesc" (valahii) erau toleraţi din acest punct 
de vedere. "Pagus"-ul "Vinyesty " /azi înglobat la Săvârşin/ 
avea 47 de case locuite de către români de rit grecesc. Satele 
Toc, "Trojas" şi Temeşeşti aveau, respectiv, 93, 43 şi 23 
de case, toţi fiind români de rit grecesc (Cf. N. M. Popp, 
op. cit., p. 49-50). 

Echilibrul, precar între noii stăpâni - percepuţi drept 
străini - si obstea sătească, în loc să se amelioreze s-a 
agravat. Î~ caz~l domeniului Săvârşin, veniturile sale erau 
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asigurate în întregime prin servituţile iobăgeşti, prestate de 
către membri obstii sătesti. Când administratia domeniului , , ' 
a limitat expansiunea terenurilor agro-pastorale ale obştii pe 
seama curăturilor în terenul silvic, au reizbucnit conflictele. 
Suvoiul J. albelor tărănesti către autoritătile comitatense 
' ' ' ' 
căpăta din nou amploare după anul 1784 în privinţa dreptului 
de folosinţă a pădurilor (lemnăritul, îngrăşarea porcilor, 
păsunatul si plutăritul). Tărănimea s-a simtit frustrată în 

' ' ' ' 
privinţa acestor drepturi regaliene. Au urmat alte frustrări, 

precum a fost interdicţia dreptului de vânătoare şi a prinderii 
păsărilor, conform unei hotărâri coni.itatense din anul 1803 
(Cf. Kovach G., op. cit., p. 82-87). Dar şi celelalte drepturi 
regaliene ( căsăpia, vânzarea sării si morăritul) le-au fost , 
retrase iobagilor. Treptat, în cursul primei jumătăti a secolului 

' al XIX-iea, a crescut numărul tăranilor fără pământ (numiti 
' '. 

jeleri), concomitent scăzând numărul iobagilor. Stăpânul 

domeniului Săvârsin murea în anul 1788. Ruinele fostului 
' castel domenial - incendiat de răsculati în anul 1784 - i-

' au îndepărtat pe stăpâni pentru câtăva vreme de aceste locuri. 
Strănepotul celui decedat, lgnacz, având şi funcţia de 
vicecomite de Fejer, primea rangul de .baron în anul 1790. 
Pe semne că a condus de la distantă, prin intermediul 

' administratorilor săi destinele acestui domeniu întins si 
' 

păduros. De-abia când unul dintre decendenţii săi, pe nume 
Andras ( 1781-1830), primea domeniul cu titlu de moştenire, 
se va gândi, la un moment dat să-si amenajeze o locuintă 

' ' 
domenială pe măsura rangului său. El aici trăia ferit de 
pericolul înaintării impetuoase a armatei napoleoniene. Tot 
atunci, în anul 1804, a dat dispozitii pentru repararea 

' ~ 
bisericutei din incinta parcului domenial. In anul 181 O el 

' aducea o serie de colonisti de etnie germană si alti alogeni. 
' ' ' Concomitent a prevăzut biserica cu o orgă nouă, nebănuind 
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că biserica avea să fie din nou prădată, în cursul anului 
1812. Lumea ţărănească îi era ostilă în pofida faptului că 
el întemeiase înainte de anul 1811, la mănăstirea Hodos o , 
fundatie "în folosul îmbunătătirii salariului învătătoresc din 

, ' ' 
Săvârşin, cu câte 30 de florini pe an. De aceea nici nu s-
a grăbit să o repare. Baronul Andras s-a văzut nevoit să 
astepte vremuri mai linistite. Abia ce se încheiaseră războaiele ' , 
cu imperiul francez. Austria, victorioasă, găzduia la Viena 
Congresul de pace (1815). Simţind că Tezaurariatul şi 

administratia camerală erau dispuse să vândă la licitatie o , ' 
serie de domenii camerale, printre altele, pe culoarul Muresului, , 
baronul F orray oferea în anul 1819 suma de 25. OOO de florini 

Pentru achizitionarea domeniilor Toc, Ilteu , Seliste si Slatina , , ' 
de Mureş. Licitaţia a câştigat-o altcineva. Atât noii proprietari 
cât si baronul erau cuprinsi de febra măririi rezervei senioriale , , 
( alodiul). Administratia camerală, griJ. ulie în fata acestei , , 
probleme social-economice spinoase, a iniţiat din nou, după 
anul 1820, o măsurătoare a hotarelor cu scopul separării 

terenurilor urbariale de cele alodiale pe baza vechilor 
conscriptii /cele din anii 1771, 1787 si 1802/. Dar situatia , ' , 
de pe teren nu mai corespundea acestor conscripţii. De ce? 
Pentru că iobăgimea folosea deja o suprafaţă relativ mai mare 
de pământ agro-silvo-pastoral decât era cea cuprinsă în 
scripte. (Să nu ne mirăm de faptul arderii, de către ţărănimea 
răsculată, a scriptelor). Nemulţumirea iobăgimii s-a manifestat 
promt pe calea jalbelor către autorităţile comitatului Arad, 
către autoritătile de la Buda sau direct către împăratul Franz , 
I, la Viena. (Cf. Kovach Geza, op. cit., p. 100). Nu avem 
date despre aceste măsurători pentru a ne da seama cât din 
suprafata pădurilor colective (urbariale), a terenurilor , 
despădurite şi a păşunilor comunale aflate în situaţia de liberă 
folosintă, au intrat în posesia deplină /adică în proprietatea , 
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alodială/ a "domnului de pământ" de la Săvârşin. În treacăt 
amintim că, din punctul de vedere al suprafeţei, moşia lui 
Forray (incluzând şi via de la Ghioroc cât şi fermajul de 
la lratosul Mare) se situa în ordinea de mărime imediat după , 
marile domenii individuale de la Chisineu, Pâncota, Ineu, 

' Sebis si Pănatul Nou /azi Horia/ (Cf. Glilck Jeno, Adatok, 
' ' Szeged, 1999, p. 287). După moartea lui Forray Andras, 

întâmplată în anul 1830, văduva acestuia a continuat să se 
ocupe de creşterea celor doi copii rămaşi în viaţă (Iulia, 
născută în 1812 si Ivan, născut în 1813). Pe numele ei de 

' 
fată (Iulia Korompai Brunswick) văduva lui Andras a atras 
atentia contemporanilor prin opera de caritate pentru sinistratii , ' 
inundatiei catastrofale a Muresului în anul 1844. Fiica ei, 

' ' Iulia, căsătorită în 1835 cu contele Leopold Nadasdy, trebuie 
să fi avut suficientă influentă la curtea imperială încât să-, 
i faciliteze mamei sale, ei însăsi, cât si fratelui ei, Ivan, . ' 
obtinerea rangului de conte în anul 1847. 

' Atât jelerii cât si iobagii au profitat de momentul 1848 , 
pentru a-şi recupera păşunile şi porţiunile de pădure pierdute 
prin separare /si comasare/ (Kovach Geza, op. cit., p. 147). 
~ ' 
In cursul anului 1848 administratia domenială din Săvârsin , . 
i-a convocat pe clăcasi, anuntându-i că vor fi plătiti de atunci 

' ' , 
încolo cu bani pentru robota prestată. Credem că acest lucru 
s-a întâmplat după ce inspectorul domenial din Săvârsin îl , 
pusese la curent pe stăpân, aflat în acel moment la Viena, 
cu situatia locală, arătându-i cu întreaga elocventă de care , ' 
dispunea, că locuitorii nu mai aveau frică nici măcar de 
functionarii comitatensi. De-altfel, încetase să mai functioneze , ' 
justitia domenială, desfiintându-se si închisorile domeniale. 

, ' ' 
Toti localnicii aveau certitudinea că deveniseră oameni liberi , 
din punct de vedere juridic. Jelerii erau nemultumiti că nu , ' 
primiseră pământ Situatia era neobisnuită pentru functionarii , ' , 
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economici si administrativi, în covârsitoarea lor majoritate 
, ' 

străini. Nu întâmplător inspectorul domenial al lui Forray 
tinea să-i raporteze acestuia că tăranii citeau "teama pe 
' ' fetele lor" (Cf. Glilck, Adatok, p. 301-302). Avem suficiente 

' motive să credem că încetarea faptică şi juridică a robotei 
începând din a doua jumătate a anului 1848, precum şi 

desfiintarea statutului juridic de iobag /om partial aservit/, 
' ' la 1848, au detensionat oarecum relatia economică inechitabilă 

dintre mosierul Forray si fostii săi \obagi. În anul 1850, de 
' ' ' 

pildă iobagii din Troaş deţineau un sfert din terenul sătesc 
(2582 de iugăre urbariale); restul de 8829 de iugăre se aflau 
în proprietatea deplină a baronului Forray (Cf. Kovach G., 
op. cit., p. 152). Sursa din care s-a inspirat autorul Kovach 
Geza - şi pe care o indică la pagina 148 din aceeaşi lucrare 
- defalchează mai amănuntit situatia economică a trăusenilor. 

' ' ' Să o redăm ca atare: satul românesc Troas era situat la 2,5 
' mile terestre de Săvârsin, răsfirat între munti; cu 13 2/8-imi 

' ' de sesii urbariale; cu 331 de locuitori de religie greco-neunită, 
având biserică matră; păsunea comunală era de 2182 de 
iugăre, boscheţii "domn~şti" cuprindeau 616 iugăre iar 
pădurea "domnească" avea 8213 iugăre. Pământul era atât 
de rău încât nici plugul nu putea fi folosit. Porumbul putea 
fi cultivat cu ajutorul sapei. Sătenii cresteau alte animale în , 
afara caprelor. Pârâul era plin de păstrăvi iar pădurea - plină 

de sălbăticiuni. "Domnul de pământ" era Forray Ivan (Cf. 
Fenyes Elek, Magyarorszag ... , vol. IV, p. 220-221). Dar 
această situatie a proprietătii, găsită de Fenyes în scripte era 

' ' valabilă oare în raport cu realitatea ? Nici Kovach G. nu 
se arată sigur (Cf. op. cit., p. 148). În linii mari, situatia 

' 
proprietăţii la Săvârşin din anul 1850 - când au fost 
întreprinse statistici - era asemănătoare celei dinainte de anul 
1848. Din acest considerent vom prezenta în continuare 
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aceste situatii, surprinse de către statisiticianul oficial al 
' Ungariei de atunci, Fenyes Elek, trecând la descrierea 

opidului Săvârşin /oraş de câmpie - în traducere literală din 
limba maghiară: "oraş de câmpie românesc, pe malul 
Mureşului, sub munte, la 8 mile terestre de Arad, pe drumul 
tării spre Ardeal. Aici se află un castel domenial decorativ , 
/elegant/ si o grădină englezească; din această grădină duce 

' un drum la malul Muresului, străjuit de un rând de platani; 
' pe un alt drum, plantat cu brazi şi marcat, locuitorii merg 

la petrecere la păduriţa lui Ivan - o grădină cu animale 
sălbatice, unde sălăsluiesc cerbi, căprioare si porci mistreti; 

' ' ' în faţa oraşului stă Căpăţâna de hahăr/ .. ./, crescută cu tufe, 
loc de popas pentru vulpi. Se găseşte aici un oficiu poştal; 
târgul săptămânal are loc Vineri; cele patru târguri de ţară 
au loc la 14 februarie, 13 mai, 18 august şi 3 decembrie". 
Cei 91 de romano-catolici - preciza autorul - erau lipsiţi de 
o biserică, spre deosebire cei 980 de greco-neuniţi. Pământul 
de pe valea Mureşului era roditor; păşunea era pustie /în 
sensul că, probabil, lipseau vitele mari/; în schimb, erau 
multe capre; prune erau destule/ comenta usor ironic autorul/ 
. Are 27 şi 7 /8-imi sesii urbariale. În pr~prietatea deplină 
a lui Forray Ivan se afla terenul oraşului, pământul agricol 
alodial ( 40 l iugăre arător), curia domnească si grădina (39 
iugăre). În posesie mixtă (a domnului de 'pământ şi a 
sătenilor) se aflau cele 919 iugăre de păşune, pădurea de 
stejar (662 iugăre), de cer Io esenţă dură de stejar/ (967 
iugăre) şi cea amestecată (71 iugăre). (Cf. Fenyes, op. cit., 
voi. IV, p. 32). 

Satul Temeşeşti era descris de acelaşi autor drept un 
sat românesc, la l si 1/4 mile terestre nord de Săvârsin, 

"dintr-un Troian preiungit într-o vale mai largă". Cuprindea 
183 de greco-neuniţi, care posedau 8 sesii urbariale. În 
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proprietatea deplină a domniei (baronul Forray Ivan) se aflau 
doar cele 44 de iugăre de boscheti. Păsunea, slabă, cu stânci, 

' ' 
măsura 462 de iugăre. Pădurea de stejar avea o întindere de 
1403 iugăre iar pădurea de fag - 919 iugăre. Pământul era 
rău, iar pe laturile muntilor cu aspect stâncos locurile târsite 

' 
/defrişate - n.n./ pentru semănat erau nepotrivite culturii 
grâului. Şi creşterea animalelor se prezenta slab (Cf. Fenyes, 
op. cit., p. 194). 

Am stăruit asupra prezentării situaţiei proprietăţii 

funciare dinainte de anul 1848 cât si dinainte de edictarea 
' patentei împărăteşti din anul 1853 pentru a înţelege mai bine 

evenimentele anilor 1848-1853, nu neapărat în vechile scheme 
cauzale (ale luptei pentru pământ în mod separat de ceea 
ce numim mişcare naţională) .Ar fi simplificator pentru viaţa 
tărănimii române. La o atât de puternică resurectie a miscării 
' ' ' nationale maghiare din acei ani, documentabilă arhivistic si 

' ' publicistic, mişcarea naţională din satul românesc, lipsită în 
general de documente scrise / în speţă, pe domeniul 
Săvârşinului/ avea de trecut, printre altele, handicapul 
economic. Tăranul, preotul si învătătorul român aveau 

' ' ' suficiente motive pentru a-si afirma demnitatea de om liber 
' din punct de vedere juridic cât şi pentru a-şi afirma identitatea 

etno-lingvistică, cu conotaţiile lor naţional-politice 

neliniştitoare pentru clasa nobiliară conservatoare sau liberală 
de expresie maghiară. Altfel n-am întelege adecvat situatia 

' ' conflictuală a celor două tabere. 
Relatiile tensionate dintre săteni si domeniu, cât si 

' ' ' nevoia de autoorganizare paramilitară a neromânilor din 
Săvârşin, sugerată de-altfel de către guvernul pestan paşoptist 
prin circulare, a dus la alcătuirea în 18 martie 1848 a unei 

Prime astfel de formatii, sub conducerea unui ofiter trimis 
' ' de la Arad, cuprinzând 40 de membri. (Cf, DJANA, Fond 
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Marki S., dos. 11, f. 143, extras din ziarul "Arad es Videke": 
Papai Lukacs, căpitan de honvezi, Săvârşinul în anii 1848 
si 1849). Asa după cum scria si un alt istoric local, teama 
' ' ' de eventuala destrămare a ordinii /stabilită prin negociere cu 
împăratul în jurul lui 15 martie 1848 - n.n./, a determinat 
organizarea (pe baza unui statut provizoriu, din 3 aprilie) a 
gărzilor naţionale / cu limba de comandă maghiara I. 
Conditiile de înscriere ( censul de avere, minimum 200 de , 
florini, posesia unui minim de jumătate de sesie; sau persoana 
respectivă să fie de încredere şi să aibă vârsta cuprinsă între 
20 si 50 de ani) îngustau foarte mult baza ei socială în rândul 

' populaţiei neromâneşti. La început, comisiile de înscriere 
voluntară în aceste gărzi au întâmpinat rezerve de tot felul, 
mai ales din partea românilor. Apoi s-au adăugat rezerve mari 
din partea gardiştilor, care nu voiau să-şi părăsească localitatea, 
mergând în taberele de la Pecica sau Becicherecul Mare. Până 
la urmă gardiştii săvârşineni au mers cu rândul, câte 26, pe 
frontul din sud, împotriva insurgenţilor sârbi (Cf. Gli.ick, op. 
cit., p. 306). Teatrele de luptă cerând noi forţe, au determinat 
trecerea la sistemul de recrutare pentru o armată a statului 
ungar. Înaltii functionari români, păstrati în continuare de 

' ' , 
către noua administratie, au fost trimisi pentru recrutări în , ' 
zonele cu populaţie românească, sperând să-i lămurească pe 
români să nu se eschiveze de la această obligatie. Functionarul , , 
ministerial pestan Teodor Serb, originar din Arad, însotit de , 
procurorul Mihai Cociuba a pornit pe culoarul Muresului, , 
în fruntea unei astfel de comisii la începutul lunii septembrie 
1848. Nu s-a bucurat însă de succes. (Cf. Gli.ick, op. cit., 
p. 308). Unii dintre cei chemaţi la comisie au proferat 
ameninţări (Cf, DJANA, Fond AEOA, Acte prezidiale, nr. 
65/ 1848, f, 1-2). De la Săvârsin, împreună cu parohiile filiale 

. ' 
Vinesti, Hălălis si Temesesti au fost recrutati sase tineri între 

' ' ' , , , ' 
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20-34 de ani. Tânărul Magie Andraş / din Temeşeşti -n.n./ 
a ajuns să fie executat în acea toamnă (CF. DJANA, Fond 
Prefectura Arad, Col. registre, nr. 2/1849). Cei care au fugit 
din vreme de acasă, nu au putut fi prinşi. În pădure au 
sălăsluit, ascunzându-se, tineri si vârstnici din Temesesti, 

' ' ' ' Vinesti, Hălălis, Trăuas, Lupesti si Pârnesti, până la sfărsitul ' ' , , ' ' , 
războiului civil. Ei au fost cei care au dat de furcă gardiştilor 
naţionali maghiari din Săvârşin (Cf. AEOA, Acte prezidiale, 
nr. 60/1850). lată cum descria răscularea valahă căpitanul 
honved Papay L.: în 18 octombrie 1848, de la Sălciua până 
la Lipova clopotele au fost trase în dungă de la 5 dimineaţa 
şi se puteau vedea valahii revărsându-se cu coase, securi şi 

furci spre Făget; noi văzând asta, am dat alarma/ .. ./". Despre 
un alt moment fiebinte, fostul ofiter de honvezi, Papay, relata 

' cum reusise să-i tină la distantă pe sătenii răsculati, speriindu-
' ' ' ' i prin cartuşe cu schije trase din treasc pe uliţa Săvârşinului. 

Autoritătile ungare au recurs si la influenta episcopului 
' , ' 

de Arad, Gherasim Rat, în mai multe rânduri, pentru a trimite 
' protopopilor săi circulare în vederea atragerii atentiei 

' poporenilor săi prin parohi, să fie cuminti, să nu se sumetească 
şi să nu se răscoale. În zadar a mers episcopul însuşi ~ care, 
în treacăt fie zis, nu agrea noua stăpânire ungară de la 
Budapesta şi Arad - pe valea Mureşului, la începutul lunii 
noiembrie 1848, să liniştească populaţia satelor. Profesorul 
Vincetiu Babes, care-l însotise pe episcop de-alungul 

' ' ' 
Mureşului, a întocmit un raport către prim-vicecomitele 
Aradului, Văros Antal, din care reiesea atitudinea retinută 

, ' 
a sătenilor convocati în fata episcopului. La Săvârsin au fost 

' ' ' convocati si s-au prezentat sătenii de la Hălălis, Vinesti, 
' , ' ' 

Troas, Temesesti si Cuias (Cf. Bibi. Acad. Române, 
' ' ' ' ' Manuscrise, S 11 (2)/CCXV). Lucrurile n-aveau cum să se 

liniştească în împrejurările unui asemenea război civil. Ştirea 
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expediţiei militare sângeroase în podgorie şi pe valea Crişului 
Alb (24 octombrie-15 noiembrie 1848) ajunsese la urechile 
sătenilor de pe valea Troasului. De teama românilor din 

' împrejurimi, garda natională maghiară a lui Papay nu mai 
' trimitea nici prin rotaţie gardişti de la Săvârşin pe frontul 

luptei, în sud, cu insurectia natională sârbă. Cerând, pe 
' ' semne, ajutor de la Arad, Papay l-a primit. Comandantul 

militar al taberei de asediu asupra cetătii Aradului, Mariassy, 
' a considerat că ar fi momentul potrivit pentru o interventie 

' militară maghiară, în amonte, pe malul drept al Mureşului. 
E bine să precizăm faptul că malul stâng, bănătean, se afla 

' sub controlul garnizoanei imperiale din Timisoara, care-si 
' ' 

aliase ţărănimea de toate vârstele sub denumirea de glotaşi 
(în germană era numit Landsturm, după cum preciza George 
Barit în a sa Istorie). Misiunea expeditionară a maiorului 

' ' Asztalos pe culoarul Mureşului ( desfăşurată între 26 noiembrie-
5 decembrie 1848) era de a preîntâmpina jonctiunea răsculatilor 

' ' lrecte insurgenţilor/ români de pe malul nordic, arădean, al 
Mureşului cu corpul expediţionar al maiorului Riebel (format 
în cea mai mare parte din grăniceri români ardeleni, ostaşi 
din regimentele de linie, la rândul lor majoritar românesti). 

' Riebel a întârziat prea mult. Astfel că până la Săvârsin, 
' maiorul Asztalos a înaintat cu 700 de ostasi si două tunuri, 

' ' 
fără a întâmpina vreo rezistentă serioasă, având si răgazul 

' ' 
să spânzure câtiva preoti dovediti a fi tinut cu insurgentii. 

' ' ' ' ' Românii din zona Săvârşinului n-au putut face faţă trupei 
lui Asztalos, fiind împrăstiati. Conducătorii insurectionali 

' ' ' români locali erau cei mai căutaţi. Surse contemporane -
citate de către istoricul Marki - afirmau că sefii locali prinsi 

' ' au fost executati pe loc de către tribunalul martial, însotitor 
' ' ' al expediţiei lui Asztalos. Acesta din urmă şi-a aliat rapid 

gardiştii locali din Săvârşin, reuşind să ajungă la Zam, unde 
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s-a ciocnit cu trupele maiorului imperial Riebel. (Cf. Glilck, 
op. cit., p. 311; B. Acad. Rom., mss 1059, f. 2v.; Marki, 
op. cit., p. 567; DJANA, Fond Marki Sandor, dos. 9, f. 89, 
98). Niciuna din părţile angajate în luptă nu a fost în stare 
să preia iniţiativa. Riebel şi-a continuat înaintarea pe la sud 
de Mureş iar Asztalos s-a retras spre Arad pe la nord de 
Mureş. Nici unul dintre aceşti comandanţi nu şi-a depăşit 

marginile misiunii sale, aceea de a nu încuraja insurectia 
' natională românească. 

' La sfârsitul lunii ianuarie 1849, noul comandant al , 
taberei militare ungare de la Arad, Damianich, trimitea pe 
culoarul Mureşului, pe drumul de poştalion de pe malul 
nordic al râului, un corp militar impresionant, de 5-6000 de 
oameni sub comanda ofiterului Hrabovsky, în ajutorul trupelor 

~ ' 
generalului Bem. In ziua de 2 februarie aceştia ajungeau la 
Săvârsin. Aici li s-au alăturat 9 gardisti nationali maghiari 

, ' ' 
locali (Cf. DJANA, Fond Marki, dos. 8, f. 127-128). Gerul 
iernii nu le permitea altfel de operatii militare decât deplasări 

' de trupe. Trupele generalului Glăser, din Timişoara, primiseră 
ordin să se deplaseze spre Arad şi de aici, pe Mureş să intre 
în Ardeal. Ceea ce, după ştiinţa noastră nu s-a mai întâmplat. 
Poate că de aceea, în 3 februarie, maiorul Eisler primise ordin 
să formeze o a doua coloană militară pentru a pătrunde pe 
la Făget spre Ardeal şi să urmărească mişcările trupelor 
ungare îndreptate împotriva Dobrei şi Zamului. Dintre reuşitele 
maiorului Eisler, legate de culoarul Mureşului enumerăm 

două: a) condiţionarea plutaşilor pentru ca, fie să-şi treacă 

pe malul bănăţean plutele la iernat ( deoarece Mureşul era 
înghetat) sau să si le distrugă, pentru ca trupele ungare să ' , 
nu se poată aproviziona cu lemne; b) distrugerea drumurilor 
de pe malul drept al râului pentru a împiedica circulaţia 

inamicului. 
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Deoarece corpul militar sârbesc refuzase să părăsească 
Banatul (fiind concentrat în jurul fortificaţiilor Szegedului), 
Consiliul de război din Timisoara hotărî cu repeziciune 

' înfiintarea unui corp de apărare a Banatului sub comanda 
' vârstnicului general Leiningen. 
Datorită acestui fapt, grupul maiorului Eisler a trebuit 

Până la urmă să-si detaseze o parte a fortelor sale spre Deva 
' ' ' iar pe cealaltă - în ajutorul căpitanului Cemoievici. Acesta, 

spre deosebire de Eisler, a pornit în fruntea grupului său 
întărit cu cele două companii de grăniceri ale regimentului 
nr. 13 româno-banatic, pentru a se consolida pe malul stâng 
al Muresului cât si pentru a stabili o legătură cu legiunile 

' ' din Munţii Apuseni ale lui Avram Iancu. După câte cunoaştem, 
ajutorul din partea lui Cemoievici pentru Iancu a fost precar 
(Cf. A. Marchescu, op. cit., p. 227-229). 

După lupta de la Simeria şi ocuparea Zamului de către 
imperiali, gardiştii naţionali maghiari din Săvârşin erau gata 
să părăsească oraşul, refugiindu-se la Arad. Dar "în ziua de 
1 martie 1849, la orele 3 dimineata, curierul Rainer I. îi 

' vestea pe gardişti că generalul Villam va să vină dinspre 
Arad". Aşa că n-au mai plecat, aşteptând ajutor şi de pe 
valea Crişului Alb. Este posibil ca să fi aflat de la curierul 
lor, trimis prin Gurahont spre Hălmagiu că "motii 

' ' intentionează să se năpustească asupra lor dinspre Zam si 
' ' dinpre Troaş". Primul ajutor le-a venit din partea maiorului 

Csutak, de la Hălmagiu. Acesta trecuse în aceeaşi zi peste 
crestele Munţilor Zărandului, împreună cu husarii săi, spre 
Săvârşin pentru a-l apăra de eventuala cucerire de către 

imperiali. De notat este că imperialii uniseră parii înfipţi în 
terenul mlăştinos de la Valea Mare (în faţa Săvârşinului) cu 
podele pentru debarcader si aduseseră corăbii de la Zam 
pentru transbordarea trupel~r pe malul dinspre .Şăvârsin. În 

/ ' 
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aşteptarea husarilor lui Csutak - care s-au dovedit mai promţi 
decât cei ai lui Villam - gardiştii lui Papay au curăţat şi 

pregătit terenul în dreptul satului Cuiaş (vizavi de satul 
Căprioara, de pe celălalt mal, sudic, al Mureşului), ştiind că 
inamicul va încerca să treacă Muresul în noaptea următoare 

' (2 martie). La orele 3 dimineaţa, trupele lui Csutak au ajuns 
la Săvârşin, respingând cu tunul încercarea de forţare a râului 
de către imperiali. Două zile la rând, trupele lui Csutak au 
fortat Muresul, fiind însă respinse de canonada artileriei 

' ' maiorului Eisler, retransat în Valea Mare. Asteptând sosirea 
' ' de la Arad a prafului de puşcă, Csutak a părăsit Săvârşinul 

abia în 5 martie. Brigada lui Villam ajungea în 6 martie la 
Săvârsin. Abia în 19 aprilie acesta pomi înapoi spre Arad, 

' fiind solicitat să se unească cu Bem în Banat. După cum 
reiese din jurnalele de campanie ale batalioanelor ungare 
stationate în luna martie pe malul nordic al Muresului, , , 
acestea au patrulat între Radna şi Săvârşin. Rostul lor a fost 
unul de control şi asigurare a drumului înspre Ardeal şi de 
interpunere între trupele lui Avram Iancu şi forţele imperiale 
de la sud de Mures (Cf. DJANA, Fond Marki, dos. 11, f. 

' 143; dos. 8, f. 137-141; B. Acad. Rom., mss rom. 1059, f. 
66 v.; A. Marchescu, op. cit., p. 229-230; MJA, MR 1104, 
Jurnal de campanie, I. maghiară, f. 5, passim). 

În 19 aprilie generalul Leiningen s-a retras împreună 
cu trupele sale în zona fortificată a Timisoarei, sustinând ' , 
apărarea acesteia în faţa presiunii crescânde a armatei ungare 
în Banat. 
Rămâne deschisă problema datării (între lunile martie-iunie 
1849) a luptei dintre legionarii lui Avram Iancu, susţinuţi 

de către localnicii de pe valea Troaşului, şi trupele ungare. 
Locul uneia dintre încleştări · a fot pe valea Zimbrului, sub 
dealul Cărunta, la est de satul Troas, unde existase o vramită ' , 

283 

https://biblioteca-digitala.ro



(un gard de pari şi nuiele împletite - după cum îmi relatase 
învăţătorul Dohangie din Temeşeşti). Aici a avut loc o primă 
fază a înclestării; apoi, se pare că ea s-a încheiat victorios , 
pentru tabăra românească în locul numit Cârligata, situat la 
nord de satul Troas. Memoria locală a retinut, impresionată, , , 
faptul participării sacrificiale la lupta de la Cârligata a unei 
femei moate, care era gravidă. 

În cu~sul lunii august 1849, pe valea Troaşului şi-au 
căutat adăpost unii dintre militarii maghiari din corpul de 
armată al generalului Vecsey, care traversase Mureşul, 

ajungând în valea Crişului Alb. Răzleţit de grosul trupei sale, 
locotenentul Balogh a fost omorât - afirmativ - de către 

localnici împreună cu consoarta sa. Faptul a tăcut ulterior 
obiectul unei anchete scrupuloase a autorităţilor de orientare 
conservatoare maghiară, loiale habsburgilor, în frunte cu 
şeful provizoriu al comitatului Arad, Atzel lânos. 

Odată cu dezarmarea trupei lui Vecsey la Ineu, legiunile 
lui Iancu erau obligate - conform ordinelor împărătesti - să 

se întoarcă la casele lor, predând armele primite. În' rândul 
românilor de pe culoarul Mureşului stăruia convingerea -
glăsuia un raport oficial - că doar Avram Iancu era în măsură 
să le facă dreptate. Atzel lânos a încercat să exagereze 
prezentarea situaţiei din satele de pe malul nordic al Mureşului 
- care erau în jurisdicţia sa comitatensă - reuşind pentru 
câtăva vreme să-l inducă în eroare pe comandantul cetăţii 

Aradului. Trupele imperiale dislocate la Vărădia de Mures, , 
aduse din alte părţi ale statului habsburgic, aveau misiunea 
de a preveni eventualele răscoale cât şi de a controla pe cât 
cu putintă activitatea emisarilor si curierilor lui Avram Iancu , , 
în Munţii Zărandului. Asta pe de-o parte. Pe de-altă parte, 
activitatea national-culturală si petitionară din lumea satului, , , , 
condusă de preoţii şi învăţătorii locali era aproape imposibil 
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de controlat. Autorităţile habsburgice erau ostile creerii unei 
Romanenland (Tară românească) până la Tisa ca tară de ' , 
coroană a imperiului. Comunitătile românesti din această ' , 
zonă voiau să-si impună notari români si să obtină legiferarea , , ' 
folosirii limbii române în administratia sătească, renuntând 

, ' 
la redactarea actelor în limba maghiară, după cum li se 
impusese încă dinainte de martie 1848. Despre un asemenea 
notar, care "a făcut mai mult rău românilor", pe nume 
Lukacsy, îsi amintea medicul Atanasie Sandor, referindu-se 

' ' la Săvârsin. După schimbarea lui Atzel de la cârma comitatului 
' Arad si introducerea legilor "definitivum" -ului, administratia 

' ' 
austriacă din Guvernământul Ungariei a încurajat înlocuirea 
notarilor abuzivi si necunoscători ai limbii comunitătilor 

' ' 
sătesti cu notari care le cunosteau limba. Cercul notarial al 

' ' 
Săvârşinului îl avea ca şef pe Gyongyur Istvan, al cărui 

domiciliu se afla în satul Hălălis (Cf. "Aradi Utasito 
' Naptar", 1856). Chiar dacă acesta cunoştea limba română, 

nu însemna că el ar fi introdus limba română drept limbă 
oficială în actele interne. Spre o astfel de presupunere ne 
îndreptăteste situatia existentă în vara anului 1862. Dacă ea 

' ' ' a fost corect întocmită - şi avem motive să credem că a fost 
asa - atunci însemna că limba maghiară continua să fie 

' 
folosită în actele notariale ale cercului notarial Săvârsin (la 

' Cuias, Hălălis, Săvârsin, Temesesti, Toc, Troas si Vinesti) 
' ' ' ' ' ' , ' 

cu excepţia satului Pârneşti. (Cf. DJANA, fondul Prefectura 
Arad, Conscriptiones, anul 1862, f. 2). In contextul post 
pasoptist, al înfrângerii pretentiilor de independentă statală 

' ' ' ungară, lumea satului românesc avea un orizont de aşteptare 
national - administrativ situat la pragul de sus, în contradictie ' , 
cu structura administrativ-politică şi economică locală 

dominată de elementele maghiarofone sau/şi germanofone 
cum era cazul Săvârsinului (locuit de cei 170 de neromâni, , 
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conform recensământului din 1862, mai sus mentionat). , 
Prin Patenta din anul 1853, pentru Guvernământul 

militaro-civil al Ungariei, tărănimea primea în proprietate , 
deplină teren agro-silvo-pastoral. Măsurătorile, executate de 
către militari, au durat aproape un deceniu. De-asemenea, în 
"era Bach" ( 1849-1860) administraţia era pusă pe baze 
modeme. Prin înfiintarea la Arad a Oficiului de constructii , ' 
al comitatului Arad a fost instalat la Săvârşin un meşter de 
drum, pe nume Wathlovszky Iosef, pentru drumul de stat 
Arad-Sibiu. Agentura de supraveghere a râului Mureş avea 
la Săvârsin un functionar, pe numele său Torok Ferencz. ' , 
Comisariatul de gardă financiară chezaro-crăiesc arădean 

avea o sectie la Săvârsin, prevăzută cu un expert (Ehrisch , ' ~ 

Raimund), un supraveghetor şef şi trei viceagenţi. ln 
subordinea sa se aflau punctele de la Petriş şi Bârzava, 
prevăzute cu câte trei oameni în schemă. 

A vântul investitional al micilor întreprinzători nu mai 
' era îngrădit din punct de vedere legislativ. Exploatarea 

complexă a lemnului l-a atras pe Kiro Nicolici în anul 1851, 
să pună bazele unei fierbători de potasă la Pârneşti, poate 
că şi după exemplul celei din vecinătate, de la Slatina de 
Mureş (a cărei activitate fusese întreruptă de rigorile războiului 
civil din anii 1848-1849). Merită să amintim că productia , 
anuală a celei de la Pârneşti era de 30.000 până la 40.000 
kg, la un preţ unitar de 14-15 florini chintalul. Exploatarea 
si arderea pietrei de var (traditională în zona Troasului) 
, ' ,.. ' 
primea amploare în zona amintită. In aceeaşi perioadă, tot 
la Pârnesti lua fiintă o distilerie de spirt de lemn. Nu detinem 

' ' , 
date privind încetarea activităţii micilor întreprinderi de la 
Pârneşti (Cf. Marki, op. cit., p. 865; Aradul - permanenţă 

în istoria patriei, 1978, p. 285, 286). Cea traditională s-a , 
perpetuat până în zilele noastre. 
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Exploatarea capitalistă a lemnului a început-o baronul 
Lo-Presti Lajos din Ilteu. Acesta a construit o linie ferată 

îngustă la Toc şi Ilteu în anul 1865. Totodată a investit sume 
mari în fondarea unei fabrici de producere a parchetului, 
furnirului cât si a mobilei de lemn curbat, în satul Toc. Din , 
motive pe care nu le cunoastem, ea si-a încetat activitatea , , 
la câtiva ani de la inaugurare. Printul Lichtenstein, care i-, ' 
a urmat baronului Lo-Presti în stăpânirea moşiilor de la Toc 
şi Ilteu, a mijlocit cu multă probabilitate, autorizarea exploatării 
minereurilor de fier existente la Toc, Troaş şi Temeşeşti după 
anul 1876 pentru 42 de arendaşi (Cf, Marki, op. cit., p. 851 ). 

Contele Forray Ivan nu a manifestat un spirit de 
întreprinzător precum baronul Lo-Presti. După moartea 
contelui, survenită în anul 1852, ginerele său, Nadasdy 
Leopold nu manifesta nici el spirit investiţional la Săvârşin. 
Abia în anul 1858 prelua efectiv domeniile Săvârşin şi 

Ghioroc. Contemporanii săi afirmau că Leopold si sotia sa 
, ' 

Iulia ( decedată la vârsta de 55 de ani, în anul 1863) şi-ar 
fi neglijat castelele de la Ghioroc şi Săvârşin iar "frumoasa 
bibliotecă de la Săvârşin au mutat-o la Agard", /lângă lacul 
Balaton - n.n./ (Cf. Marki, op. cit., p. 698). Cei doi soţi s
au remarcat totuşi prin activitatea de mecenat în domeniul 
literaturii si artei cât si prin sustinerea institutiilor de 

' ' , ' 
binefacere din sudul Ungariei de odinioară (Cf. Nagy Ivan, 
Magyarorszag csaladai, voi. IV, 1858, Pesta, p. 222; voi. 
VIII, p. 26). În anul 1857, tot ei îl aduc la Săvârşin pe 
împătimitul pomolog Ory Ferencz, care s-a ocupat de parcul 
de aici până în anul 1876 (Cf, Marki, op. cit., p. 640). În 
anul 1873 mureau Leopold şi nora acestuia, Ilona, născută. 
Zichy. Văduvul conte, Nadasdy Ferencz, rămânea cu trei 
copii (Iulia, Irma şi Tamas) la Săvârşin. Mai multe motive, 
printre care nu în ultimul rând introducerea căii ferate la nord 
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de Mureş pe ruta Arad-Sibiu, îl vor fi îndemnat să încurajeze 
construirea unei biserici romano-catolice în piata de lângă 

A ' 

castel, în anul 1875. In acesti ani el a continuat să valorifice , 
lemnul din pădure, investind capital în construirea unei linii 
ferate înguste pe valea Troaşului. Aproximativ 15 km erau 
adecvaţi pentru tracţiune cu abur, iar alţi 12 km pentru 
tractiune cu cai. Conform obiceiului îndătinat, mosierul a 

' ' închiriat exploatarea comerciantului de lemne Seidner Bernât. 
La fel a procedat cu exploatarea cuptorului de var. Deşi 

acesta din urmă avea o capacitate de producţie lunară de 300 
de tone, nu producea decât 5000 de tone pe an. Venitul curat 
obtinut de contele Nâdasdy Ferencz de pe urma acestor , 
exploatări cât şi din produsele moşiilor de la Ghioroc, 
lratosu-Mare, Muresel si Bujac (Arad) a ajuns în anul 1890 , , , 
la 25.000 de florini. Credem că datorită acestui venit, 
stăpânul şi-a putut permite asanarea igrasiei castelului de la 
Săvârsin. Terenul său era străbătut de o serie de ramificatii ' , 
subterane ale văii Troasului. Solutia a constat în amplasarea , , 
unor ţevi subterane pentru colectarea apei freatice şi a 
vânelor de apă subterane. Personalul de serviciu al castelului, 
în anul 1890, era alcătuit dintr-un administrator, şapte 

servitori, doi vizitii, doi grăjdari la cai şi doi îngrijitori pentru 
vacile de lapte. Pe lângă castel, administraţia era compusă 
din opt locuinte pentru functionari, cinci locuinte pentru ' , , 
servitori, patru case pentru muncitori, patru grajduri pentru 
cai, două grajduri pentru vaci, trei cârciumi, patru mori de 
apă, o moară cu fierăstrău şi două case de închiriat. Vama 
pentru târg continua s-o încaseze conform vechilor drepturi 
regaliene, contele Nâdasdy. Stabulaţia pentru vitele de muncă 
cuprindea 16 boi, 2 bivoli şi 4 cai. Stabulaţia pentru vite 
de folos cuprindea 12 vaci, un taur şi şase viţei (Cf. Gaal 
Jeno, Aradvarmegye es Arad szabad kiralyi varos 
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kăzgazdascigi, kăzigazgatcisi es kăzmiivelădesi cillapotcinak 
leircisa, Arad, 1898, p. 78, 161, 143, 442). 

Târgul de lemne de la Săvârşin a fost mutat de către 
întreprinzători în anul 1877 la Zam. Singur, gaterul cu aburi 
rămăsese în functiune la Săvârsin. , , 

La Vineşti se instalase familia nobiliară Ormenyi, 
având în posesie si domeniul Petris. , ' 
Sătenii din zona Săvârşinului aveau în proprietate deplină 
teren agro-silvo-pastoral, ceva mai putin decât contele 

A ' 

Nadasdy. In anul 1897, la Troaş, sătenii aveau 2746 de iugăre 
iar contele avea 6042 iugăre; aici exista composesoratul 
urbarial, înteles ca o corporatie morală. La Hălălis, sătenii , , , 
detineau 644 iugăre iar contele 1093 iugăre; la Săvârsin, , , 
Temesesti si Cuias sătenii aveau în proprietate 3168 iugăre 

' ' ' ' iar contele 3.334 iugăre. Tipurile de teren existente în cele 
opt sate din zonă şi veniturile acestora pot fi văzute pe tabelul 
alcătuit de monograful Gaal în anul 1817. (Cf. Gaal, op. cit., 
p. 700-703). 

Pe culoarul Mureşului, pe traseul de la Radna până la 
Petris, altă localitate cu drept de târg decât Săvârsinul nu 
mai ~xista. El se făcuse remarcat pentru cornutele m~ri. Între 
anii 1867-1897 valoarea schimbului a atins cifra de 300.000 
de florini anual (Cf. Edvi llles Laszlo, Az aradi kereskedelmi 
es iparkamara/ .. ./, Arad, 1898, p. 243 ). 

Cei 1534 de locuitori ai Săvârsinului, în anul 1890 (Cf. 
' Iosif Dohangie Cojan, Monografia comunei Săvârşin, Arad, 

2000, p.122), erau reprezentaţi în cote procentuale, pe etnii 
în felul următor: 75,65% români, 15,38% maghiari, 7,69% 
germani, 0,38% slovaci, 0,12% sârbi şi 0,78% alţii (Cf. Lakos 
B., Arad megye nepesedesi mozgalmai, Kecskemet, 1898, p. 
62). 

În anul 1897, la 1 august, era înfiinţată "Prima Casă 
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de economii din Săvârsin"la initiativă maghiară, în frunte 
' ' cu Hunyadi Kâroly şi meşterul său pădurar Langer Alajos. 

Peste doi ani apărea între acţionari primul român, Aurel 
Popescu (Cf. DJANA, Trib. Arad, Secţia III, Dos. 1/1897, 
f. 1,19). 

Spre sfârşitul primului război mondial, în anul 1917 
lua fiintă, după toate aparentele, la initiativă românească, 

' ' ' "Cooperativa de valorificare a fructelor şi Povarna Centrală 
din comuna Săvârsin". Presedinte al Adunării generale a fost ' , 
pus învăţătorul pensionar Protase Givulescu. Cei doi membrii 
verificatori ai procesului verbal de constituire au fost tânărul 
preot şi învăţător Ioan Păcurar şi Gell lânos. Cooperativa 
cuprindea 388 de membri răspândiţi de la llteu până la 
Vărădia (Cf. DJANA, Trib. Arad, Sectia Ill, Dos. 19/1917, 

' f. 1-15). 
Masa aparent amorfă a sătenilor - în ochii unui orăşean, 

străin de viaţa satului - a dat culturii intelectuale, începând 
cu secolul al XIX-iea, o serie de preoti si învătători, instruiti 

' ' ' ' la Arad. La sfârşitul acestui secol apăreau din sânul localnicilor 
profesorii, ziaristii, literatii, oamenii de stiintă si politicienii. 

' ' A , ' , 

Primul semn l-a dat satul Toc. Intre anii 1833-1897 de aici 
au plecat nouă preoti si învătători. Săvârsinul l-a dat pe 

, ' ' ' 
Preotul si viitorul protopop al Aradului, Traian Vătian, situat 

' ' la cumpăna celor două veacuri în miezul conducător al 
miscării nationale românesti. În tineretea sa de elev fusese 

' ' ' ' acuzat drept agitator atunci când, în calitate de organizator 
al unei petreceri de vară la Săvârşin, în anul 1885, tolerase 
folosirea tricolorului românesc în dansuri şi jocuri. Ceea ce 
ne duce cu gândul la starea constintei national-politice 

' ' ' modeme a sătenilor români. O dovadă mai veche în acest 
sens o constituia, printre altele, prezenţa unor săteni din 
Săvârşin, Pâmeşti şi Lupeşti la Adunarea generală de 
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deschidere a Asociatiunii Nationale din Arad pentru cultura , , 
şi conversarea poporului român, în primăvara anului 1863, 
în saloanele hotelului Crucea Albă din Arad. O altă probă 

de solidaritate modernă a constituit-o colecta bănească a 
săvârsinenilor în favoarea celor năpăstuiti din comuna Câmpeni 

, ' 
/de lângă Abrud/ în anul 1869. 

Firave mlădite avea să întindă la Săvârsin "Reuniunea 
politico-natională a' tuturor românilor din comitatul Aradului", 

' aflată în plină criză de crestere organizatorică si doctrinară. , , 
Functionarul George Haica, originar din Arad, domiciliat în 

' Săvârsin, era membru al Comitetului central al acestei , 
organizaţii în anul 1871. După reorganizarea şi unificarea 
organizatiilor comitatense, începând din deceniul al nouălea, 

' preotul Iosif Ognean, cu sprijinul profesorului teolog Vasile 
Mangra, răspundea de organizarea retelei Partidului National 

' ' Român în cercul său electoral. Spre exemplu, alegerile din 
acest cerc electoral, desfăsurate în cursul anului 1896, pentru 

' Conferinta natională a partidului au dat câstig de cauză 
, ' ' 

avocatului dr. Ioan Suciu ( originar din satul Sistarovăt, situat ' , , 
în imediata apropiere a oraşului Lipova) şi medicului dr. Ioan 
Hozan (originar din satul Soimos - azi cartier al orasului , , , 
Lipova). Subliniez că cei doi intelectuali cunosteau realitătile 

, ' 
locale deşi activau, unul în Arad iar celălalt în Moravia. 
Parohul local Iosif Ogneanu va lua atitudine potrivnică 

sărbătoririi Mileniului maghiar. Autorităţile statului dualist 
ungar l-au luat la ochi, considerându-l un agitator periculos. 

Activitatea politică românească venea să se grefeze aici 
pe un teren cald, apt pentru reforme administrativ politice 
ca, de pildă obţinerea autonomiei comunale. Paharul 
nemultumirilor a fost umplut de majorarea impozitului. La 

' începutul primăverii anului 1897 tăranii au iesit la demonstratie 
' , ' 

în Săvârşin, având în spate încurajarea intelectualilor români 
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locali. Arestările operate în rândul demonstranţilor au dus 
până la urmă la încetarea demonstraţiei. Nu a lipsit mult ca 
preotul Iosif Ogneanu şi învăţătorul Protase Givulescu să iasă 
compromişi în faţa lumii. Nu întâmplător, în anul l 916, după 
intrarea regatului României în războiul mondial o serie de 
intelectuali si tărani vor cunoaste cununa de spini a , , ' 
mântuitorului. Preotul Iosif Ogneanu si tăranul Gheorghe , , 
Leric ( din Troaş ), consideraţi agitatori naţionalişti periculoşi 
pentru statul dualist ungar, au fost internaţi în lagărul de 
internare de la Hust. 

Întoarcerea din prizonieratul rusesc a ostaşilor acasă la 
vetre a contribuit la radicalizarea sătenilor. În primele zile 
ale lunii noiembrie 1918, tânărul şi perspicacele locotenent,de 
profesie învăţător, Eugen Spinanţu ( originar din satul Căprioara 
de peste Mures) a înfiintat Garda natională română. Aflati 

' ' ' ' în subordinea Consiliului National Român Central din Arad, 
' gardistii, îndeobste feciori întorsi din prizonierat si de pe 

' ' ' ' fronturi, au menţinut ordinea şi au apărat proprietatea până 
în primăvara anului l 919, când armata regală română, în 
urma ofensivei sale victorioase a trecut peste liniile 
demarcaţionale de la Zam şi a depăşit linia (respectiv zona 
tampon) Arad-Oradea, încorporând acest teritoriu majoritar 
din punct de vedere etnic românesc, la România. 

În toamna anului 1919, la alegerile pentru primul 
parlament al României Mari, reusea candidatul Partidului 
National Român. Învătătorul Eugen Spinantu avea să reusească 

' , ' ' 
mai târziu alegerea sa drept senator în acelaşi parlament. 

În cursul anului 1919, locuitorii satului Toc cereau 
înapoi terenul care fusese înglobat moşiei baronului Wodianer. 
Într-un mod asemănător, săvârşinenii contestau dreptul asupra 
pădurii de care se bucura Societatea pe acţiuni Patria din 
Budapesta. Până la urmă, bunurile acesteia au fost preluate 

292 
https://biblioteca-digitala.ro



pe cale legală în anul 1923 de către noii actionari, evident 
' cetăteni români, care păstrau vechea denumire "Patria" a 

' ~ 
societătii forestiere. In anul 1929 aceasta din urmă a fuzionat 

' ~ 
cu societatea forestieră "Fierăstrăul arădean". ln cursul 
anului 1939 ea se afla în stare de lichidare. Nici sătenii din 
Troaş nu se simţeau mulţumiţi în privinţa composesoratului 
lor de pădure-păşune. Ei reclamau cele 3000 de iugăre 

cadastrale deţinute de către contele Hunyadi. Avocatul 
trăuşenilor, dr. Cornel Iancu trebuise să-l înfrunte pe conte, 
în privnita stabilirii masei succesorale a defunctului Carol 
Hunyadi,' în cursul anilor 1935-1936. În conditiile izbucnirii 

' celui de-al doilea război mondial la 1 septembrie 1939 si 
' în împrejurările desăvârşirii reformei agrare în cursul anilor . 

I 940-1941 pe valea Troaşului cât şi în satele Vineşti, 

Pârnesti, Hălălis, Toc si Cuias avea loc exproprierea pădurilor 
, ' ' ' 

în favoarea sătenilor de aici. Domeniul Săvârsin, micsorat, 
' ' a fost tranzactionat cu urmasii lui Hunyadi în schimbul unei ' , 

proprietăţi echivalente de pe teritoriul Ungariei, care aparţinuse 
familiei Mocioni de Foen, respectiv aparţinea moştenitorului 
lui Antoniu Mocioni, baronul bucovinean Stârcea, înfiat de 
către acesta. Tranzactia avea rolul de a-l întabula în cartea , 
funduară pe tânărul rege Mihai I al României, de care 
maestrul de vânătoare al casei regale - însuşi Antoniu 
Mocioni - era legat sufleteste, îi fusese nas. Ceea ce nu 

' ' spuneau documentele oficiale era pasiunea pentru vânătoare 
a ambelor personaje. Vechiul domeniu de vânătoare al 
Săvârsinului le era cunoscut. A vacatul Cornel Iancu din Arad 

' era un membru marcant în Consiliul de administratie al 
' 

Societăţii Anonime pentru silvicultură, horticultură şi vânătoare 
"Corvin" din Săvârsin. Răsplata primită pentru tranzactionare 

' ' o constituia ferma model de la lratos (azi satul Dorobanti). 
' ' 

Dacă nu intervenea războiul, eforturile Camerei agricole 
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din Arad pentru înzestrarea acestor oameni de munte cu vite 
de rasă si cu metode noi agrotehnice ar fi fost încununate 

' de succes printr-o vizibilă creştere a păşunii montane în 
detrimentul pădurii. Dar n-a fost să fie aşa. Terenurile de 
păşunat primite de la Dâmbul Bisericii şi la Gurguliu ( I 00 
de iugăre) s-au deteriorat în continuare, lăsând loc de crestere 
pentru stejari, fagi, spini etc. În schimb s-a reuşit plantarea 
terenului râpos al păşunii în dreptul "Văii Roschii"/Rusciu/ 
în suprafată de 3 iugăre, cu puieti de salcâm de la Serviciul ' , 
silvic judeţean Arad. 

Când s-a văzut că activitatea Ocolului agricol înfiintat , 
la Săvârsin (pentru teritoriile notariatelor Săvârsin, Petris si 

' ' ' ' 
Vărădia de Mureş) era plină de promisiuni, a fost luată 

hotărârea înfiintării Plasei administrativ-teritoriale Săvârsin. , ' 
Vechea propunere a Prefecturii arădene, datând din anul 
1919, prinsese contur în anul 1941. Cele 27 de localităti , 
componente numărau 16.757 români, 179 maghiari, 136 
germani, 57 evrei si 34 de alte etnii. 

' 
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